

# 一生践行赤子初心

——记高阳煤矿退休职工刘庆华

沈钮斌 马鹏飞

今年是中华人民共和国成立71周年,71年沧桑岁月,71年春华秋实,新中国实现了从站起来到强起来的蜕变,期间也经历了太多磨难,经历了流血牺牲。其上世纪50年代抗美援朝的胜利为我国社会主义改造和建设赢得了来之不易的和平环境,在高阳煤矿百里煤海中,一位耄耋老人神采奕奕,抗美援朝的生死考验,躬耕煤海的奋勇搏击,成为老人记忆深处最宝贵的精神财富,他始终用那滚烫的赤子初心无怨无悔地全力奉献着。他,名字叫做刘庆华。

### 家贫树立报国志

刘庆华1928年12月出生在山西省榆社县兰峪乡下咱则村一个贫农家庭,家里有一个妹妹,两个弟弟,因为家境贫寒,其幼年生活非常艰苦,住着漏雨的土房子,穿着缝缝补补的破衣服,经常挨饿受冻。在那个战火纷飞的年代,能活着亦是幸运,他的爷爷就惨死在日本侵略者的刺刀下,全家饱受日本侵略者和国民党反动派的摧残。1947年2月,刚刚19岁的刘庆华怀揣保家卫国的信念报名参军,入伍第二野战军(刘邓大军)第三兵团十一

军三十一旅二十一团三营,在部队卫生所当起了一名卫生员。跟随部队挺进中原,千里跃进大别山。后进入淮海战役战场,解放军在兵力、装备都不占优势的情况下同国民党重兵集团展开决定性的战略决战,最终我军取得全面胜利,但同时我军的伤亡也很大,刘庆华不顾生命危险在枪林弹雨中积极抢救伤员。因其前线抢救伤员有功,荣获一等功一次,同时火线入党,后还曾跟随部队在贵州剿过匪。

### 枪林弹雨显忠诚

1950年10月,热血青年刘庆华响应祖国的召唤,踊跃报名参加志愿军,随部队调入中国人民志愿军第十二军,在三十一师九十三团三营七连任卫生员,跟随部队渡过鸭绿江入朝作战。参加“五次战役”,抢渡清川江、北汉江,攻打开城、汉城。1952年10月14日,上甘岭战役爆发。



刘庆华所在的12军刚刚换防休整,就收到增援上甘岭的命令,他跟随部队火速增援。刚到前线的他,就感受到了战斗的激烈、炮声隆隆,美军飞机持续盘旋扫射。从五胜山到上甘岭,师、团、营、连的指挥所一个比一个距离前沿阵地近,刘庆华所在卫生队,战地医院也是如此。而“医院也完全没有医院的样子”,到处都是轰炸后的弹坑,大部分伤员都分散住在临时挖成的小防空洞和简易帐篷里,刘庆华每天一个洞一个洞来回穿梭,给伤员换药包扎。上甘岭战役中后期,战斗更是非常激烈,前线不断送下来的伤员挤满了狭小的医院,更为棘手的是,由于敌军的封锁,医院所需的物资更为匮乏,从前线送下来伤员没有纱布包扎,只能用衣服撕成布条包扎,没有止痛药止疼,很多伤员疼得撕心一样,看着这些伤员,刘庆华这名坚毅的男子汉十分伤心地痛哭起来。为了多抢救伤员,他主动申请到前方中转站中转伤员,残酷的战争让他练就了极为熟练的止

血、包扎、固定等各种救护技能,拯救了大批伤病员的生命。

### 根归煤海勇奉献

1954年7月刘庆华转业,回原籍榆社县医院任护士。1975年11月调到高阳煤矿回采队,面对煤矿工人这样一个全新的工作岗位,他充分发挥煤矿工人特别能吃苦,特别能战斗,特别能奉献的精神,一如既往保持着军人本色,展现了军人退役不退志,退伍不退色的优良传统,得到了广大职工和领导的一致认可。1983年3月刘庆华办理了退休手续。随着年龄的增长,思念故土的情愫愈来愈浓,他选择和老伴回到榆社老家定居养老。广场上打打太极,在院子里散散步和同院的老人打打牌,和邻居们聊聊天,四个子女轮流回家陪伴,他的日子过得规律而平淡,但有时想起曾经的战友也会心酸流泪。村党支部每次开展主题党日活动,他都会主动给村里的党员讲述抗美援朝的故事,提醒大家珍惜来之不易的和平生活。老同志今年已经92岁高龄,老人虽然瘦削,两鬓斑白,但身板硬朗挺直,精神矍铄,头戴一顶红色遮阳帽,宁静而慈祥,他选择用自己的人生为祖国默默奉献,无悔坚守。

“一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸……在这片温暖的土地上,到处都有和平的阳光。”每当听到这首歌时,刘庆华的思绪都情不自禁地回到上甘岭的硝烟战场。

## 工程建设公司厉行节约反对浪费

**汾西矿业讯** 日前,工程建设公司积极响应习近平总书记对餐饮浪费现象作出重要指示后,多措并举厉行节约,开展“光盘行动”反对浪费。

高度重视,宣传引导。第一时间通过周五工作例会传达习近平总书记重要指示精神,利用微信亲情群开展思想引导,强化督促多提醒,把督促党员干部落实各项节约措施、坚决杜绝浪费行为作为纠治“四风”的重要抓手。

专题学习,深刻领会。召开专题会议学习习近平总书记重要指示精神,深刻领会精神实质,精准把握思想内涵,明确目标,落实责任,把厉行节约反对浪费的要求落实落细,贯穿到工作和生活中的每个细节。

厉行节约,全员践行。把制止餐饮浪费行为作为政治监督的重要内容,各部室联动协作形成强大震慑。由综合办牵头,在公务接待、会议培训中坚持节约节俭;财务部门自查自纠,对违规报销、虚假做账等行为严厉打击查处曝光;党工部门完善监督,激发群众监督正能量,构建长效机制,引领带动全公司形成并践行节约节俭的新风尚。(陈慧芳 李彦婷)

## 柳湾煤矿各基层党支部举行换届选举

**汾西矿业讯** 近日,柳湾煤矿按照集团公司及矿党委的安排部署,对全矿任届期满的党总支、党支部进行换届改选。

为全力做好此次换届选举工作,该矿精心组织、认真安排,按照相关文件精神和安排部署,下发《柳湾煤矿关于开展基层党组织换届选举工作的通知》,详细规定了改选范围、时间安排、程序步骤,并成立了换届选举督导组对选举全过程进行检查督导。

各党总支、党支部根据《中国



共产党章程》和《中国共产党基层组织选举工作条例》等有关规定,严格按照该矿换届选举工作的通知要求,采取无记名投票方式,选

举产生选新一届党支部委员及党支部书记。

据了解,在此次选举结束后,柳湾煤矿将组织新当选的党总支、党支部书记进行业务培训,提升他们的业务水平,促使他们尽快适应新的岗位,进入角色。此次换届选举工作,以促进基层组织工作提升为目标,着眼于增强基层党组织生机活力,优化党组织领导班子结构,努力建设一支适应企业发展的高素质、高素质的党组织带头人队伍,为矿井发展提供坚强的组织保证。(张建宏)

## 正令煤业 开犀鬃身

**汾西矿业讯** 近日,正令煤业组织矿机关科室的党员干部开展了“卫生大扫除”主题党日活动,对主斜井提升机房范围内的环境区域进行大清理。活动前,政工科和供应科将准备好的扫帚、簸箕、铁锹等清扫工具进行发放,各党员干部领到工具后就积极投入到大清扫中,通过集体大扫除,主斜井提升机房范围内的环境变得干净整洁,党员干部凝聚力得到了增强,党员的在党意识进一步得到提高,使每一个党员充分发挥党员先锋模范作用。(白波)

**汾西矿业讯** 近期,中兴煤业围绕公司中心工作,充分发挥党建工作凝心聚力、引领鼓劲作用,强基固本全面促进企业可持续和健康发展。

凝心聚力,汇集发展力量。该公司坚持采取广泛宣传、教育引导等形式,充分利用LED大屏、牌板等阵地大力宣传安全知识、廉政教育等内容,使干部职工入眼入耳入脑;基层班组长利用班前会、周五例会等时间,及时向广大职工讲形势、讲任务、讲措施,把思想政治教育作为抓好班子、带好队伍的基础性工作来抓;坚持定期开展职工思想动态分析,通过党员一帮一谈心的方式,解决职工思想不稳定以及生活中遇到的实际困难,使广大职工充分感受到党组织的温暖和关爱,融入中心,助力安全生产。该公司大力实



施文化治企战略,抓基层、打基础,积极提升广大党员干部学习力、执行力、凝聚力,增强党员干部的危机意识、服务意识、团队意识;每个系统、每个流程、每个岗位积极营造提质增效浓厚氛围;将安全生产标准化建设和职工安全行为养成进行无缝对接,明确具体要求,细化实施步骤,确保安全生产管理水平持续提升。

创先争优,增强党组织活力。该公司坚持开展学习型党组织建设活动,坚持民主集中制,对事关企业发展和职工生产生活等重大问题,集体研究讨论,进一步保证决策的科学性和正确性。不断强化基层党组织建设,规范“三会一课”,推广学习习近平总书记关于安全生产的重要论述活动,通过集中培训,观摩交流等形式培训,切实增强党组织活力。(张玮)

## 中兴煤业抓党建谋发展



为进一步丰富广大职工文化生活,增强职工体质,营造团结、拼搏、活泼的工作氛围,近日,正旺煤业举行了职工拔河比赛。比赛实行淘汰制晋级方式,参赛的12支代表队齐心协力、奋勇拼搏,特别是在胜负难分的时刻,每个人都毫不退却,咬紧牙关,坚持到最后胜利。

张卫俊 王仲杰 摄影报道